
学生教学信息员工作简报（2024 年 12 月） 

为及时了解学生期末考试状况，充分发挥学生参与教学

管理和自我管理的主体作用，强化考风考纪建设，教务处面

向全体教学信息员就学生考试情况进行问卷调研，以加强教

学工作信息的反馈利用和教学质量的持续改进。现将 12 月

份教学信息员反馈的信息和问卷调查情况整理如下： 

一、教学信息员的总体情况 

学校现有教学信息员 321 名，本次教学信息员问卷调研

共收到 17 个教学单位，270 名教学信息员反馈的信息，参与

本次教学息员问卷调研的年级为 2020 级-2024 级。 

二、学生教学信息员反馈指标详情 

对于“本次期末考试，您共参加了几门考试课？”这一

问题，13 名教学信息员由于实习没有考试课填写了 0，158

名教学信息员的考试课数在 1 到 5 之间，90 名教学信息员的

考试课数在 6 到 10 之间，有 9 名教学信息员填写了 11-15

之间的课程数（由于对题干理解有误，信息员填写了包括考

试课和考查课在内的所有课程数），整体可以看出大部分教

学信息员参与了 1 到 5 门的考试。 

 
对于“对于期末考试的时间安排，您更愿意选择？”这

一问题，其中 57.41%的教学信息员选择“集中时间考完，每

门考试间隔时间较短”， 39.26%的教学信息员选择“分散时

间考完，每门考试间隔时间较长”， 3.33%的教学信息员选择

“其他”，主要包括对本次期末考试时间安排满意、集中和分



散结合、对考试时间安排没有想法等。由数据可见，部分学

生表示分散时间考试更好，因为考试期间会有一定的复习时

间，同时超过一半的学生更愿意选择集中一段时间参加考试，

所以在考虑学生心理压力的基础上，适当集中期末考试的时

间可以在一定程度上满足学生的需求并优化教学资源与考

试管理。 

 

在“您是否愿意接受周末时间安排期末考试？”这一问

题上，188 名教学信息员表示“是”，占比 69.63%，82 名教

学信息员表示“否”，占比 30.37%，可见大部分学生愿意接

受周末时间安排期末考试。 



 

在“您是否认同现在部分考试采用线上方式（学习通平

台）？”这一问题收集到的数据中，65.56%的教学信息员表

示“非常认可”，30.74%的教学信息员表示“认可”，3.33%的

教学信息员表示“一般”，原因主要包括更习惯于纸质试卷、

学习通翻页不方便、学生容易作弊三方面，同时还有一名教

学信息员表示“不认可”，占比 0.37%，理由是不够真实有效。

由以上信息可以看出，部分学生对于通过学习通平台考试的

方式较为认可，但个别学生持有负面态度，说明平台考试存

在一定的局限性，确定考试方式时要多方面考虑，注意线上

与线下考试相结合。 

 



在 “您所上课程的平时过程性考核都有哪些方式？”这

一问题（多选题）上，251 名教学信息员选择“考勤”，222

名教学信息员选择“小组活动”，238 名教学信息员选择“书

面作业”，150 名教学信息员选择“个人活动”，199 名教学信

息员选择“课堂问答”，1 名教学信息员表示还有其他方式，

即学生笔记情况也是课程过程性考核的一种方式。由此可见，

考勤、书面作业和小组活动是大多数课程过程性考核的方式，

且课程的过程性考核融合了多种方式，以保证考核评价结果

的客观性。 

 

关于“您对课程的平时过程性考核方式是否满意？”这

一问题，选择“非常满意”的教学信息员有 177 名，选择“满

意”的教学信息员有 91 名，选择“一般”的教学信息员有 1

名，原因是个别课程平时考核的制度需要改进，选择“不满

意”的教学信息员也只有 1 名，原因是个别课程没有平时的

过程性考核，说明大部分教学信息员对于课程的平时过程性

考核方式较为认可，同时通过反馈数据发现个别教学信息员

不是很满意，之后教务处会向相关教学单位反馈，帮助教师

优化课程过程性考核的方式。 



 

对于“您认为当前期末考试的考风考纪状况如何?”这一

问题，77.41%的教学信息员表示“非常良好，违纪作弊现象

极少”，20.37%的教学信息员表示“良好，但偶尔有违纪作弊

行为发生”，1.85%的教学信息员表示“一般，违纪作弊行为

时有发生”，1 名教学信息员表示“非常差，违纪作弊行为猖

獗”，占比 0.37%。由数据可以看出，97.78%的教学信息员表

示认可度较高，说明本学期期末考试期间，考风考纪状况整

体良好。 

 



在“您认为当前期末考试监管力度如何？”这一问题收

集的数据上，226 名教学信息员表示“非常严格，违纪作弊

行为难以发生”，40 名教学信息员表示“较为严格，但仍有

漏洞可钻”，3 名教学信息员表示“一般，监管不够严密”，

只有 1 名教学信息员表示“不够严格，违纪作弊行为容易得

逞”，占比仅 0.37%。从以上数据发现，绝大部分教学信息员

认为学校期末考试监管比较严格。 

 

对于“您认为学校在考风考纪建设方面有哪些不足之

处？”这一问题（多选题），有 145 名教学信息员认为“宣传

教育不够，学生对考风考纪重要性认识不足”，有 75 名教学

信息员认为“监管手段单一，缺乏创新性和有效性”，有 54

名教学信息员认为“处罚措施执行不力，未能形成有效震慑”，

有 100 名教学信息员认为“缺乏有效的举报和奖励机制，鼓

励学生参与监督”，另外有 14 名教学信息员有其他想法，认

为学校在考风考纪建设方面暂无不足之处。可以得出，大部

分教学信息员认为学校在宣传教育和监督机制上还需要加

强和优化。之后会将相关情况反馈给教学单位，注意在日常

教学和班级建设中融入考风考纪教育，引导学生正确理解诚

信考试的重要性，提升学生参与监督管理的意识。 



 

对于“在考试中，您是否始终坚守诚信原则，不会违纪

作弊?”这一问题，96.30%的教学信息员表示“始终坚守”，

3.33%的教学信息员表示“大多数情况下坚守”，0.37%的教学

信息员表示“偶尔有过动摇”，没有教学信息员表示“曾有过

作弊行为”，可以看出大部分教学信息员始终坚守诚信考试

原则，存在个别教学信息员内心偶尔有过动摇的情况，所以

在之后要进一步加强诚信教育，引导学生端正态度、诚信考

试。 

 

对于“您认为哪些因素可能促使学生选择违纪作弊？”

这一问题（多选题），有 216 名教学信息员提到“学习压力

大，担心不及格影响学业”，有 125 名教学信息员提到“竞争

激烈，追求高分以获得奖学金或保研资格”，有 126 名教学信



息员提到“对课程内容不熟悉，难以通过正常途径取得好成

绩”，有 93 名教学信息员提到“受到周围同学或社会不良风

气的影响”，还有 50 名教学信息员提到“监考不严，违纪作

弊行为容易被掩盖”，没有教学信息员提到有其他观点。由以

上信息可以看出，学习压力大、竞争激励、没有掌握课程内

容、群体不良影响以及监考不严格都有可能促使学生在考试

过程中违纪作弊，其中学习压力是教学信息员提到次数最多

的因素，所以在之后的教育教学过程中要注重帮助学生有效

应对学习压力、调节心理状态，形成良好正向的学习观、考

试观。 

 

在“您认为学校在加强考风考纪、倡导诚信美德方面应

采取哪些措施？”这一问题（多选题）收集到的数据上，有

190 名教学信息员提出“加强考试监管，严惩作弊行为”，有

197 名教学信息员提出“开展诚信教育，提升学生诚信意识”，

有 161 名教学信息员提出“提供更多学习资源，减轻学习压

力”，有 101 名教学信息员提出“举办学术诚信讲座或研讨

会”，还有 112 名教学信息员提出“建立诚信档案，记录学生

诚信表现”，没有教学信息员提出其他观点。以上可以说明，

加强考试监管，严惩作弊行为、开展诚信教育，提升学生诚



信意识、提供更多学习资源，减轻学习压力、举办学术诚信

讲座或研讨会、建立诚信档案，记录学生诚信表现均是强化

考风考纪建设的重要措施，且考试监管和诚信教育是出现频

次最多的观点。教务处会将相关情况反馈给教学单位，以内

部教育和外部监管为主要途径，持续深化考风考纪建设。 

 

对于“您对学校在考试时间安排，考核方式以及考风考

纪方面有哪些建议或期望？”这一问题（主观题）收集的数

据进行整理，可以发现部分教学信息员的观点会有所重合。

71.85%的教学信息员认为目前学校考试的相关安排较为合

理，没有提出相关建议。12.96%的教学信息员在时间安排上

提出了建议，包括希望考试整体时间避免太过靠后；专业课

考试之间有一定间隔，可以留有时间来复习；集中几天安排

考试，时间拖久的话学生更容易懈怠；合理安排复习周和考

试周时间。5.19%的教学信息员在考核方式方面有所期望，包

括考核方式多样化，减轻学生期中考试压力；除了传统书面

考试外，还应增加实践操作、课程论文、小组项目、课堂表

现、平时作业等多种考核方式，以更全面地评估学生的学习

成果和能力水平；合理结合线上考试和线下考试。10.00%的

教学信息员在考风考纪上提出了建议，主要包括线上考试加



强监考；考前提供更多学习资源，减轻学生学习压力；做好

诚信考试宣传教育；加强学风建设，规正考风考纪；多加巡

考，严加处理。对于教学信息员提出的以上建议，学校和各

教学单位会充分考虑其可行性和代表性，积极采取相应的优

化措施，以确保教学质量和教学管理的持续改进。 

 

长久以来，我校都高度重视本科教学各个环节的管理工

作，不断严考纪、抓考风、促学风，之后会继续在各细节上

进行优化，切实提高我校人才培养质量。同时，学生教学信

息员是学校教学质量保障与监控体系的重要组部分，各教学

单位要充分重视学生教学信息员队伍建设，加强对学生教学

信息员的管理和考核。 

 

河北北方学院 

教务处 

  2025 年 1 月 8 日 


